

安溪县农业农村局

安农函〔2025〕60号

答复类型：A类

关于县十八届人大四次会议第0087号建议的答复

徐振南等5名代表：

《关于推动农村移风易俗的建议》（第0087号）收悉，该建议由我局会同县委宣传部，县民政局、妇联各自分办。现将我局办理意见答复如下：

近年来，我局围绕推进乡村全面振兴、加快农业农村现代化，以社会主义核心价值观为引领，加强农村思想道德建设，弘扬中华民族传统美德，把移风易俗作为加强乡风民风建设的切入点，发挥农村基层党组织战斗堡垒作用和党员干部带头、率先垂范作用，强化村民自治，突出问题导向，坚持疏堵结合、标本兼治，创新治理方式、形成长效机制，强化文明风尚培育，普及崇尚文明、勤俭节约的良好风气，营造讲文明、树新风的良好氛围，不断改善农民精神风貌，推动文明乡风建设取得明显成效。一是宣传教育引导。用好舆论利器做好农村移风易俗正面宣传工作，把宣传教育、正面引导作为治理高价彩礼、人情攀比、厚葬薄养、

铺张浪费等陈规陋习，推动移风易俗的根本途径，大力加强农民群众思想道德建设，引导群众养成科学、文明、健康的生活方式。

二是破除陈规陋习。注重群众的主体地位，发挥群众组织的重要作用，坚持群众自治、群防群治，增强群众移风易俗、除旧树新的自觉性和主动性。因地制宜，分类对待，正确处理治理高价彩礼、人情攀比、厚葬薄养、铺张浪费等陈规陋习，推动移风易俗与尊重传统礼俗、习惯的关系，确保治理高价彩礼、人情攀比、厚葬薄养、铺张浪费等陈规陋习，推动移风易俗工作体现民意、顺应民心，稳妥推进。**三是建立长效机制。**精准把握高价彩礼、人情攀比、厚葬薄养、铺张浪费等陈规陋习，推动移风易俗的着力点和干部群众的需求点，重点整治社会反映强烈的突出问题，在重点领域取得实质性突破。通过强大的舆论引导，树立鲜明的社会导向，从关键环节入手，建立健全长效工作机制。

下一步，我局将同县委宣传部继续采取有关措施，推动农村移风易俗。**一是加强统筹协调。**按照职责分工将专项治理相关措施列入部门工作重点，做好部署动员、调研指导等工作，及时发现纠正问题，总结经验做法。督促和引导乡镇建立协同配合机制，强化督促指导责任，立足各自职能推动村（居）扎实开展好专项治理工作，尤其是要引导各村制定符合实际的《村规民约》，发挥群众自治能力，确保移风易俗工作的正确方向和高效开展。**二是引导群众广泛参与。**督促乡镇利用多种宣传载体，如公众号、短视频、标语、倡议书、志愿服务活动等，广泛宣传移风易俗的

重要性，以及陈规陋习的危害性和移风易俗的必要性。同时，要开展关爱特殊困难群体活动，加强养老、婚姻、殡葬等领域公益性基础设施建设，创新惠民服务，切实解决好移风易俗重点领域农民群众的民生难题。组织农民群众广泛参与孝老爱亲、婚丧嫁娶等领域的移风易俗志愿服务，开展邻里互助和爱心公益活动，在实践中提高认识、转变观念。**三是营造良好社会氛围。**引导乡镇积极利用农闲季节、节假日和庙会、集市等，聚焦农村移风易俗开展农民便于参与、乐于参与的各类文明创建和主题实践活动，整合文化惠民活动资源，增强公共文化服务供给，发挥文化浸润作用，倡导文明乡风。支持引导有条件的村打造家风家训馆，营造“户户比家风”的氛围，将移风易俗理念融入其中。

衷心感谢您对“三农”工作的关心和支持！

领导署名：胡水利

联系人：高炳丁

联系电话：0595-26009628



(此件主动公开)



抄送：县人大代表工委、县政府督查室，存档。

安溪县农业农村局办公室

2025年5月22日发